

9月起，两项贴息政策加速落地。通过对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行补贴，直接惠及广大居民和经营主体，激活消费“主引擎”，释放增长新动能。

消费贷贴息助消费者“省钱又省心”

近日，山东济南的石先生用贷款换了一套新家具，真真切切地享受到了政策红利。

“一直打算更换家里的老旧家具，没想到赶上好政策，省下了2000元的贷款利息。”石先生告诉记者，通过中国农业银行的手机银行申请贷款后，他几分钟内便完成了贷款审批和贴息协议签署，银行系统自动识别出交易为家居家装消费场景，财政贴息几乎“无感”兑现。

帮石先生“省钱又省心”的政策，正是9月起正式实施的《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》。

根据方案安排，2025年9月1日至2026年8月31日期间，通过23家银行和消费金融公司办理的个人消费贷款（不含信用卡业务），可按规定享受财政贴息。贴息范围包括单笔5万元以下日常消费，以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品和健康医疗等重点领域消费。贴息比例为1个百分点，大体为当前商业银行个人消费贷款利率水平的三分之一。

政策发布后，银行迅速响应，纷纷发布相关安排，还普遍简化了申请贴息的流程。

中国银行四川省分行消费金融业务负责人张叶介绍，政策实施以来，各网点接待不少前来咨询政策的客户，该行消费贷款申请量较上月同期增长约七成，政策对消费需求的拉动作用逐步显现。

“借款人在手机银行申请贴息时，我行系统能自动判断是否符合条件，并在收息时直接扣减。”农业银行济南分行个人信贷部经理辛振国告诉记者，9月1日至10日，该行已审批通过线上个人消费贷款申请230多笔，合同金额超4400万元。

贴息推动提升优质服务供给能力

此次“国补”促消费，一端补的是消费者，另一端补的是经营者。

在福建平潭北港村，海岸边的夜光藻泛起幽蓝荧光，吸引无数游客慕名前往。在这里经营民宿的林玉兴，今年6月从建行贷款36.5万元，用于民宿升级改造和扩大经营。

“这两天客户经理主动为我介绍了服务业经营主体贷款贴息政策，贴息后能为我省下4000元的利息支出。”林玉兴说。

在个人消费贷款财政贴息政策发布的同时，财政部还联合多部门印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》。从2025年3月16日至当年底，餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育等8类主要消费领域，对服务业经营主体贷款进行贴息。贴息比例为1个百分点，可贴息1年，单户享受贴息的贷款规模最高达100万元。

商务部服务贸易和商贸服务业司副司长王波此前在国新办发布会上表示，当前我国服务消费有较大的增长潜力，但一些领域高品质服务供给不足。贷款贴息政策将支持经营主体创新服务消费业态、模式和场景，扩大优质服务供给能力，满足广大人民群众个性化、多样化的服务消费需求。

中国建设银行福建省分行普惠金融事业部副总经理邱世斌介绍，截至8月末，该行已累计为300多户像林玉兴这样的民宿经营主体提供贷款支持超2亿



在四川省眉山市仁寿县一家家电专卖店，市民正选购家电产品。
潘 帅 摄（人民视觉）

元，预计帮经营主体节省利息支出超200万元。

“我们将进一步优化流程、加快放款，跟进财政贴息政策落地情况，及时做好经营主体贴息返还和利息扣减工作。”邱世斌说。

财政金融形成合力支持提振消费

这几天，四川成都的李先生购买了一辆7万多元的新能源汽车，既享受了国家及地方的以旧换新补贴、经销商的促销优惠，还有5万元消费贷款的助力。“享受贴息政策后，节省了三分之一的利息，再加上各种补贴、优惠，确实减轻不少支出压力。”李先生说。

山东大学经济学院教授李铁岗认为，贴息政策正与消费品以旧换新补贴等政策形成“组合拳”，从居民消费需求、企业服务供给、产业转型升级等多方面提供支持，产生“1+1>2”的政策效应，促进消费领域良性循环。

“1元贴息资金有可能带动100元贷款资金用于居民消费或消费领域服务业的供给，这体现出公共资金和金融工具结合产生的撬动效应。”财政部副部长廖岷近期在国新办发布会上说，两项贴息政策通过进一步强化财政和金融协同，撬动更多信贷资金精准投向消费领域，通过提振消费畅通经济循环。

今年以来，财政、金融等政策同向发力，促消费政策频出：

安排5000亿元超长期特别国债用于支持“两新”政策，其中3000亿元支持消费品以旧换新加力扩围；设立5000亿元服务消费与养老再贷款；推出金融支持提振和扩大消费的19条重点举措……

“两项贴息政策是财政金融协同的又一次新探索，政策效果值得期待。”李铁岗表示，当前，财政金融不断强化政策合力，在提振消费、科技创新、重大项目建设等领域联动日益紧密，持续激发经济发展活力。

（据新华社北京9月16日电 记者吴雨、张钟仁、胡旭）

持续撬动消费潜能

两项贴息政策加速落地

城墙竖起“数智盾牌”

陕西西安城墙是我国现存规模最大、保存最完整的古代城垣之一，也是第一批全国重点文物保护单位。2023年以来，西安城墙建立了集文物保护、文旅运营、应急管理等功能于一体的数字方舱综合管理平台，综合运用大数据、物联网、测绘扫描等先进技术，为城墙保护竖起了“数智盾牌”。

新华社记者 邵 瑞 摄



▲ 西安城墙南段景色。

◀ 工作人员通过西安城墙数字方舱综合管理平台开展工作。



第四届全球数字贸易博览会国际客商较去年预计增长54%——

中国数字贸易开放水平不断提升

本报记者 王俊岭

9月25日至29日，第四届全球数字贸易博览会（以下简称“数博会”）将在浙江杭州举办。在日前国新办举行的新闻发布会上，商务部副部长盛秋平说，截至目前，参展商数量超过1700家，展览总面积15.5万平方米。其中，国际展商占比超过20%，包括70余家全球500强企业；国际客商超1万名，较去年增长54%；主宾国阿联酋和印尼将开设国家馆，系统展示数字经济发展成就；联合国贸发会议等30余个国际组织、百余名嘉宾将围绕数字贸易规则、机制、管理、标准等深度交流，凝聚发展共识。

据了解，数字贸易作为数字技术

与国际贸易深度融合的新形态，通过拓展贸易边界、创新贸易模式、赋能贸易主体，正展现出强大韧性和潜力，成为世界各国在全球经济格局深度调整与不确定性加剧背景下的战略选择。今年上半年，我国可数字化交付的服务进出口达到1.5万亿元，跨境电商进出口达到1.3万亿元，均创历史新高。

“数字贸易与数字消费分处经济链条的不同环节，二者同时发力、协调配合，有助于形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。本届数博会不仅注重提升全球经济伙伴的获得感，夯实供给侧合作基础，

也注重需求侧的体验升级。”盛秋平说，一方面，继续优化“丝路电商日”“数贸非洲日”特色活动，新增“金砖国家特殊经济区合作”等对接活动，加强与伙伴国务实合作与产业协同。另一方面，聚焦老字号数字化、新国潮智能化、数字生活新服务等主题，举办“购在中国·2025数字消费嘉年华”活动，打造展馆内外互通、线上线下联动的数字消费新生态，更好满足人民智能化、品质化、多元化的美好生活需要。

不断提升数字贸易开放水平，离不开品质电商的培育。接下来，还有哪些举措？

商务部电子商务和信息化司负责人王鹏飞说，近年来，中国电商蓬勃发展，网络零售市场规模稳居全球首位，已具备推动品质电商升级的体量空间基础。今年，商务部在牵头做好电商扩消费的同时，提出大力培育品质电商，旨在从供需两侧发力，促进消费提质扩量。

“围绕商品质量、服务保障、消费者权益保护等关键环节，研究构建品质电商标准体系，明确商品溯源、售后响应等具体指标，引导行业标准化、规范化发展。”王鹏飞说，今年，商务部开展了“丝路电商惠全球”主题活动，联合地方和平台推出40项合作清单，邀请36个伙伴国“自助式”点单，集约高效开展电商领域务实合作，已吸引近百个国家参加，达成200余项合作意向。

商务部表示，将支持地方因地制宜制订促进数字贸易发展的政策措施，推动形成发展数字贸易的工作合力。

商务部等9部门发文推出多项扩大服务消费举措

本报北京9月16日电（记者王俊岭）近日，商务部等9部门联合印发《关于扩大服务消费的若干政策措施》（以下简称《措施》），更大力度提振消费、扩大内需，促进服务消费新增量，吸引更多境外人员入境消费，扩展数字服务消费。四是加强财政金融支持，统筹利用中央预算内投资、地方政府专项债券等各类资金渠道支持服务设施建设，加大服务消费信贷支持力度，实施服务业经营主体贷款贴息，激发服务消费市场活力。五是健全统计监测制度，优化服务消费统计方法，创新开展服务消费监测分析。



9月15日，上海市静安区谈家桥小区迎来首批回搬居民。谈家桥城市更新项目总建筑面积5.39万平方米，在老旧小区原址新建住宅小区，并配套商业设施，将成为集居住、购物、教育为一体的社区。图为居民走在新建成的谈家桥小区内。

新华社记者 方 喆 摄

CIPS业务覆盖189个国家和地区

本报北京9月16日电（记者吴秋余）中国人民银行副行长陆磊9月16日在第十四届中国支付清算论坛上表示，经过产业各方不懈努力，支付服务实体经济质效进一步提升，行业治理持续深入，金融基础设施支撑有力，高水平开放不断推进，现代支付体系建设取得新成效。目前，人民币跨境支付系统（CIPS）业务覆盖全球189个国家和地区，2025年上半年，共处理业务笔数402.95万笔、业务金额90.19万亿元，成为人民币国际化的重要支撑。

陆磊介绍，为推动外籍来华人

前8月中国对东盟进出口增长9.7%

本报北京9月16日电（记者王俊岭）记者16日从海关总署获悉，今年前8个月，我国对东盟进出口4.93万亿元，同比增长9.7%，规模创历史新高，占同期我国进出口总值的16.7%。今年前8个月，我国对东盟进出口制造业产品占比超过九成，其中对东盟出口机床、汽车零配件分别增长56.1%、22%，自东盟进口电脑零部件、印刷电路分别增长47.4%、22.2%。

据了解，近年来，随着建设更为紧密的中国—东盟命运共同体持

续推进，我国与东盟区域合作向更高水平迈进，双边贸易规模稳步扩大，已连续5年互为第一大贸易伙伴。据海关统计，我国与东盟贸易额已经从2004年首届中国—东盟博览会举办时的8700多亿元，增长到2024年的近7万亿元，增长了7倍，连续9年保持增长。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示，中国—东盟自贸区正向3.0版迈进，将进一步拓展双方合作领域、推进区域产业链深度融合和经济一体化发展。

今年全国龙眼产量预计达244万吨

本报北京9月16日电（记者郁静娴）日前，2025年中国农民丰收节龙眼丰收季促消费活动在四川省泸州市泸县举办。活动期间，多家企业现场签订鲜销、加工合同，涉及金额超2000万元。

农业农村部南亚热带作物中心在会上发布了2025年龙眼产业信

息。据生产调度，今年全国龙眼种植面积稳定在410万亩左右，预估全年总产量可达244万吨，同比增长约11%，全国龙眼丰产丰收已成定局。

我国龙眼以鲜食消费为主，可周年上市供应，7月至10月为集中上市期。



9月16日，在湖南省怀化市五溪非遗园，游客体验织锦技艺。五溪非遗园于今年5月开园。园区包含非遗广场、数字体验空间和研学工坊三大板块，运用全息投影等技术打造42个沉浸式非遗体验项目。近年来，怀化市以五溪非遗园为抓手，构建特色文化产业体系，吸引更多人了解、学习非遗。

新华社记者 陈思汗 摄